

как народ. Гражданин может открыть мастерскую, построить завод, держать маленький или большой магазин. Разрешается быть кем угодно: банкиром, капиталистом, владельцем фирмы [4]. Каждый сам распоряжается тем, как потратить заработанные деньги, тогда как при социализме и некоторых других типах систем производственные решения принимаются вышестоящими органами власти.

Во внешней политике Турции Программа ПСР отводит особое место развитию отношений с ЕС. В общественном сознании сохраняется неопределенность в отношении тесного сотрудничества с Европой: с одной стороны, Западная Европа - это исторический соперник и конкурент, с другой стороны, современный ЕС рассматривают как источник новых возможностей для развития Турции. Самым впечатляющим достижением нынешнего турецкого правительства можно считать принятое 3 октября 2005 г. решение ЕС начать переговоры с Турцией о ее вступлении в эту организацию в качестве полноправного члена. Как известно, для вступления в ЕС Турции, как и любой другой стране, необходимо соответствовать Коленагенским критериям, установленным в июне 1993 г. и провозглашающим верховенство демократии и права, защиту и соблюдение прав человека и меньшинств, наличие действующей рыночной экономики в стране и др. [1, с. 375; 2, с. 186-187].

Таким образом, на сегодняшний день Партия справедливости и развития является наиболее влиятельной и успешной политической партией в Турции. Это связано как с личностью ее создателя Р.Т. Эрдогана, так и с программой ПСР, в которой особое внимание уделено вопросам религии, сохранению консервативных ценностей в турецком обществе, а также выражена приверженность внешнеполитическому курсу на присоединение к ЕС.

#### Литература

1. Киреев, Н.Г. История Турции XX век. – М.: ИВ РАН, 2007. – 608 с.
2. Спиридонова, Т.В. Таможенный союз Турции и ЕС: некоторые итоги // Турция в период правления Партии справедливости и развития. Сборник статей. – М., 2012. – 238 с. – С. 186-204
3. Сулейманов, А.В. Партия Справедливости и Развития: 10 лет у власти в
4. Турции // Вестник Пермского университета. Политология. – 2013. - №2. – С. 4-10
5. Услу, С. В чем успех Партии справедливости и развития? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mk-turkey.ru/blog/sami-uslu/2009/08/20/v-chem-uspeh-partii-spravedlivosti-i-razvitiya.html>. – Дата доступа: 23.03.2016 г.
6. Черниченко, Н.И. Политическая идентичность ПСР как фактор ее успеха в качестве партии власти // Турция в период правления Партии справедливости и развития. Сборник статей. – М., 2012. – 238 с. – С. 91-105.

#### Правление Ротари и особенности внешней политики Лангобардского королевства

Кравчук Е.Л., 3 курс, исторический факультет, БГПУ  
науч. рук. – кандидат исторических наук, доцент, С.П. Шупляк, БГПУ

Попытка создания Лангобардского государства, которое обладало бы всей Италией наталкивалась на ряд политических препятствий, которые оказались непреодолимыми. Эти препятствия сказались уже в самом конце VI – начале VII в. и продолжали мешать объединительным попыткам королевской власти вплоть до падения лангобардского господства. Они заключались прежде всего в политике Византийской империи, не желавшей признавать лангобардского владычества в Италии, затем в стремлении папства занять самостоятельную позицию по отношению к лангобардам и с этой целью завязать связь с Византией и, наконец, в крайне агрессивной, а иногда колеблющейся позиции герцогов.

Укрепление политического строя Лангобардского королевства и достижение новых успехов лангобардов в борьбе с Византией произошли лишь в правление короля Ротари (636–652). Ротари, бывший герцог Брешии, был провозглашен королем всей лангобардской знатью, видевшей в нем сторонника антивизантийской политики.

Обосновавшись в Павии, как своей столице, Ротари порвал с Равенским эксархом и начал проводить энергичную самостоятельную политику по отношению к герцогам. Это выразилось прежде всего в том, что его власть вынужден был признать герцог Беневенто Арихис, который перед тем около полувека почти бесконтрольно хозяйничал во всей Южной Италии. В распоряжении Ротари оказались также земельные фонды (а следовательно, и военные силы), каких у лангобардских королей не было со времени Аутари и произведенного при нем раздела земельных владений между герцогами и королем. Уже Агилульф стремился, исходя из своей власти в Павии, расширить частные владения короля. Это удалось выполнить Ротари, который путем ряда завоеваний установил связь между своими герцогскими владениями вокруг Брешии и прежними королевскими землями в районе Павии.

Ротари двинулся через Апеннины, захватил и разрушил города на побережья Тирренского моря до самой франкской границы и занял владения Миланского епископа (резиденция которого находилась с конца VI в. в Генуе). Территория непосредственного владычества Ротари в результате этих походов простиралась от острова Гарда, граничившего с герцогством Брешией, и от границ римских

владений в провинции Эмилии до моря и отрогов приморских гор. Тем самым лангобардские владения на северо-западе Италии, до тех пор отрезанные от Тирренского моря бывшими римскими территориями, приобрели цельность и закругленность, сделались сплошными. Самое существенное значение этих событий для политического строя Лангобардского королевства в том, что территориальные приобретения Ротари достигались не герцогами, а королем. Однако одновременно наметилось противоречие между западной частью Северной Италии, которая находилась в руках короля (Нейтрией) и восточной частью (Австразией), где еще сохраняли силу герцоги Фриуля и Тренто. Но Ротари вмешался и в сферу влияния фриульского герцога, разрушив один из городов, державших сторону римлян, на его территории. Кроме того, он совершил поход и в пограничные владения Равеннского экзархата. Приблизительно в те же годы (643—649) беневентский герцог, вероятно, в союзе с королем, продвинулся в Южную Италию, взял Салерно, осадил Сорренто, а его преемник стал угрожать Неаполю. В 652 г. Ротари заключил перемирие с римскими военными силами.

Хотя Ротари и был арианином, ему пришлось в борьбе с католицизмом держаться осторожной и оборонительной тактики, которую диктовала международная обстановка: с одной стороны, напряженные отношения папства с империей, ослаблявшие угрозу со стороны католической партии, а с другой стороны, опасения перед активностью католического Франкского королевства.

Королевской власти предстояло еще сломить сопротивление мощных герцогов Австразии. После того как это было выполнено, принятие лангобардами католицизма и безуспешность попыток византийского императора вернуть всю Южную Италию привели к длительному миру между лангобардами и Византией, отказавшейся от притязаний на бывшие римские владения в Италии.

#### Литература

1. Павел Диакон. История лангобардов / Павел Диакон. — СПб.: Азбука-классика, 2008. — 316 с.
2. Кудрявцев П.Н. Судьбы Италии от падения Западной Римской Империи до восстановления её Карлом Великим / П.Н. Кудрявцев — М.: Типолитография Д. А. Бонч-Бруевича, 1889. — С. 668.

#### Своеобразие традиционного северного свадебного обряда Вологодской области

Курганская В., 1 курс, факультет искусствоведения и межкультурной коммуникации, БГИИиК; науч. рук. — ст. преподаватель М.В. Шулика, БГИИиК (Российская Федерация)

Обряд — это действие, которому присуще символическое значение. Издавна наши предки читли и уважали свои традиции и обряды. Нередко обряд отождествляется с ритуалом. Обряды, которые связаны с рождением, инициацией, смертью, свадьбой, называются семейными.

Необходимо отметить, что свадьба является обрядом, сопровождающим заключение брака, поэтому у многих народов свадьба включает в себя ритуальный переезд невесты из дома родителей в дом жениха, обмен подарками, пир, гуляния. Со свадьбой у многих народов связано множество поверий примет и обрядов. Разберем своеобразие свадебного обряда на примере Вологодской области.

Свадебное торжество органично входило в круг круглогодовых традиционных деревенских празднеств и было связано с ними.

Свадьбы игрались большею частью зимой, в период между двумя зимними постами, от святок до Масленицы. Общим местом воспоминаний о прежних свадьбах является то, что выдавали замуж девушек «насилу» — или «силом», как здесь говорят, — по воле родителей. Часто при этом невеста не видела жениха до свадьбы. Девушка ждала замужества, ждала свадьбы, и неизвестный суженый-ряженый манил и тревожил воображение.

На исследованной территории нельзя назвать какого-то одного яркого пункта, традиции которого решительно подчиняли бы культуру прочих деревень. Где-то ярче одно, в других местах — другое. Свадебный обряд севера, мы будем рассматривать на примере кокшеньгской свадьбы основанной на причитаниях.

Первым действием начала свадьбы было сватанье. На сватанье сват чаще всего ездил один или уже и с женихом. Встарь, жениху самому сватать не полагалось. Могла сватать и женщина, сваха. Бывало такое, что и вдвоем ездили сваты. Сватал обычно родич жениха. Свадьбы и устраивались, как правило, зимой, в зимний мясоед (время между рождественским и великим постами). Еще бывали свадьбы в начале лета, после Троицы. Летом или осенью, в рабочую пору, свадеб совсем не было. По приезду свата начинают угощать. Непременно ставят самовар, и это тоже имеет свое значение. Вообще, каждое действие, каждый шаг имел строго своё символическое значение. Чай для свата или сватов должна разливать невеста. За чаем, если все было благополучно и невеста «поплететце», уваривались о дальнейшем: когда поедут смотреть место, когда запоручат — это называлось «сложить срок» (срок). Впрочем, засватывали, и нередко, девушку в ее отсутствие, — особенно ежели сваты хорошо знали невесту. Её согласие на брак не требовалось, решали родители сами. Во всяком случае, грубо отказывать свату никогда не полагалось.

После сватовства наступает время смотреть место. Местом называли хозяйство жениха и осматривали всё его хозяйство придирчиво. Это гумна, амбары, скот. Это происходило после сватов-